
AUSTالجامعة العربية الخاصة للعلوم والتكنولوجيا 

Engineering Facultyالهندسة المعلوماتيةكلية 

ITقسم تقانة المعلومات

(1)مدخل إلى البرمجة : المقرر

 الأولى:المحاضرة

Dr. Mohammed AL-Mohammed



Chapter 1

مقدمة 

في البرمجة والخوارزميات



Objectives
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 Introduction to computers.
 Describe what programmers do and do not do
 Explain how programmers define a problem, plan the 

solution, and then code, test, and document the 
program

 List and describe the levels of programming 
languages: machine, assembly, high level, very high 
level, and natural

 Describe the major programming languages that are in 
use today

 Explain the concepts of object-oriented programming



Computer 
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 A computer is a machine that can be process data (input) into 

useful information (output). 

Consist of software and hardware .

Hardware : Equipment associated with the system (e.g., the 

keyboard, screen, mouse, hard disk, memory, DVDs and 

processing units)..

 Software : programs that run on a computer  to control 

hardware . e.g.
 Applications software: to perform a particular task .

 operating system : set of programs to Serves as intermediary between hardware and 

applications software

 Database management : store data, update it, manipulate it, retrieve it, report it in a 

variety of views, and print it in as many forms.

 Programing language :



Programming
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 Program – a set of detailed, step-by-step instructions that directs 

the computer to do what you want it to do

 Programming language – a set of rules that provides a way of telling 

the computer what operations to perform

 Five main steps

 Defining the problem

 Planning the solution

 Coding the program

 Testing the program

 Documenting the program

The Programming Process
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:يةأصل  كلمة  خوارزم
ااةي  اةةبي    مولة  اوةوارزم محمة  نةمإن كلمةة خوارزميةة مقة مة مةم الةا االةةبي  االة   ا ليةل 

وقة  نة ه اةيا االةبي    اا ت ةيبي   ,اصة  اوليةةة امةنمون م 847إلى 780نغة ا  مةم لة ة
الةا ا ة  فمة  و ةا اوةوارزم  مئةبي   ,تة   نصةمبي    ااة الح اريةبير  االةبيم ، وااةلة 

يةةا أصةئت  كلمةة ا ة  موةةو ج   موأاطة  ا ة  ا ةت  ةى "ا ة  و اممبينلةة"وأاة  ك ةبي 
ال  ة اول Algorismsانطلق الا اووارزميبي  و  تل  الآونة .االغبي  تم يئبي  

ور أوروبا اة ج قة ون  ةى تطةوظةل اةيا املةا م ة اوم    ,ااية   وااممةمة وارمةبي  االقة  
باا مجةمؤخ ا  ايتمل م اوم  ة ي ا  م تئطبي  
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تل ي  اووارزمية
ام طمية ام ئلة ا  مجمواة قواا  وقوانين مك ونة ومح  ه ممئمبي  تم لمل اوص  اوطوا 
.ملبي ة اائيبينا  اا اخلة التصول ال   امللومبي  واا  بيئج  امطلونة 

خواص اووارزميبي 
oخطوا  يجب ان تكون اووارزمية وا تة ومح  ج ويمكم  تمميمهبي  الى

.ملي ة وم  بياية تؤ   الى اا  يجة 
o أن تكون اووارزمية وا  ج مهمبي اخ لة  البيايب املبي ة.
oان تكون اووارزمية صبيرة رل ميا اممبيئل  مم نةس اا وه.
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ولبيئل وص  اووارزميبي  

o بال لمبيل ااكلمبي  واالئبيرا  االغوية (: ااط يمة ااكلامية)ااولبيئل االغوية.
o بال لمبيل املبي م  وااللاقبي  اا ت ية ( : ااط يمة اا مزية)ااولبيئل اا ت ية.
o  ( .ااط يمة اا  فمية)مخططبي  لير االمليبي

  ن يجة  ل مم خ مبي  ط يمة ااوص  ااكلامية اك ب اووارزمية ااتي تلط-:1مثبيل 
Y=(x2+7)/x(x+2)اا لئير اا ت   الآتي

.مللومة  xالمبي  بأن 

ااولةةةةةةةةةةةةةةةةةةبيئل االغويةةةةةةةةةةةةةةةةةةة . (ااط يمةةةةةةةةةةةةةةةةةةة ااكلاميةةةةةةةةةةةةةةةةةةة)1
قةةةةمل توصةةةة  اووارزميةةةةة بالةةةة لمبيل ا وا  وولةةةةبيئل االغةةةةة االبي يةةةةة  يةةةة  ي
ة الى ااوصةة  ميةةا م ا ةةل وخطةةوا  اووارزميةةة ورلةةبي  امن مةةبيل مةةم م  لةة

م  لة أو مم خطوج الى خطوج
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:ارل 
:تيال  ااقكل الآ( اال نية)يمكم اا لئير ام اووارزمية باالغة ام  اواة

.x أ خل قيمة ام غير  : اوطوج الأولى 
.ا مب اممبيم: اوطوج ااثبينية
.”لاممناة ايس لهبي  " إذا كبين اممبيم ممبيوت  الصة  اطئا : اوطوج ااثبياثة
.ا مب اائمط:  اوطوج اا انلة

. y  ا مب قيمة: اوطوج اوبيممة
.y اطئا قيمة: اوطوج اامبي لة

.توق  : اوطوج اامبينلة
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ب مم خ مبي  ط يمة ااوص  ااكلامية اك -:2مثبيل 
Bو  Aخوارزمية اامبيلا امق   ال  يم موةئين 

:اوطوا  
أ خل قيمتي ام غيريم . 1A وB
اةلل. 2M  ممبيوت  اةةةةةةةةةةةAواةللN  ممبيوت  اةةةةةةةةةةةB
افتص . 3M  ال تمبيوN خلافبي  ايا  7؟ اذا كبين  امةبينة نلا اذاب الى

4اذاب الى 
افتص . 4M  ال او اك  ممN  خلافبي  6؟ اذا كبين ا وا  نلا اذاب الى

5ايا  اذاب الى 
اةلل . 5M  ممبيوت  اةةةةةةةةةةةN   وكياN  ممبيوت  اةةةةةةةةةةةM  6واذاب الى
يمبيو   Nوكيا   Nيمبيو   Mثم اةلل  Nو  6M    ااة ق نين .

3اائبيق  واذاب الى 
خي . 7M  وN  كمطلو  نهبيئ
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-:ملا لة
نمص اا قة وارزم   (ااط يمة ااكلامية)مم ايو  ااولبيئل االغوية 

ت ةيي االملية ارمبينية

اكتب خوارزمية حل المسألةمستخدماً الطريقة الرمزية-:1مثال 

ااولبيئل اا ت ية . (ااط يمة اا مزية)2























0

0

xax

xdx

s
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-:ملا لة
ما ذا  ايا امللو  افيل مم لبينمت واكم م يله   بي بي  و 

وكيا  يم خ م اوص  امليبي  رت ية و مبينية مخ لةة
يم لمل لإثئبي  اا ل ت  اا ت ية

19

-:اوطوا  
اذا كبين   . 1X>0 3وخلافبي  ايا  اذاب الى 2اذاب الى
4واذاب الى 2S=        +D ه   .
4واذاب الى    3S=       -A ه .
خي قيمة . 4S   ك  يجة التل ثم توق

x

x
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مخططبي  لير االمليبي . 3
ين اكل املية تم لمل اوص  اووارزمية رموز ا  لية مخ لةة امشكبيل ويخصص رمز مل

مم امليبي  اووارزمية ومم ايه اا موز

رمز اائ اية أو اا هبيية. 1

رمز إ خبيل وإخ اج اائيبينا . 2

رمز املبي ة اا ت ية أو ام طم. ية3
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رمز اتخبيذ اام ارا . 4

خطوط لير اائيبينا . 5

رمز اا نط    بيل تل   ااصةت. بي 6
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-:مثبيل 
بي  ممبي ة اك ب اووارزمية ااكلامية واا مزية ومخطط لير االمليبي  لإيج

ومحيط امم طيل ؟
ارل

الكلاميةالخوارزمية

 :المدخلات

والعرضالطول

 :المعالجة

العرض*الطول= (s)المساحة

2*)العرض+الطول ( m) =(المحيط

 :المخرجات

والمحيطالمساحة

:الرمزيةالخوارزمية

 :المدخلات

x وy

 :المعالجة

s  = x *y

m= (x + y( * 2

 :المخرجات

m , s           
22
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العملياتسيرمخطط
Begin

x ,y

x *  y     =s

(x+y)*2  =m

end

s,m    

اا ة فم طةط ال  نمةط امثةبيل اامةبينق اك ةب اووارزميةة ااكلاميةة واا مزيةة وامخ
لإيجبي  ممبي ة ومحيط اا ائ ج ؟

: يمتم
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فوائ  ال خ ام مخططبي  لير االمليبي 
oو اا ارلين تمهيل  رالة  اا نامج أو اا لبيم مم قئل امم ةي يم أ
oأو تمهيل املية م اةلة اا نامج أو اا لبيم مم اةل تل يلت

اك قبيف امخطبيء اموةو ج فيت ا صتيتهبي
oيل   مخطط لير االمليبي  وليلة مم ولبيئل اا وثيق

Documentations
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انواه مخططبي  لير االمليبي 
مخططبي  لير اا امج اائميطة . 1

ي على إن مخطط سير عمليات البرنامج البسيط يمكن أن يحتو 
عملية معالجة واحدة أو اكثر ولكنه يخلو من التفرعات 

Branching  أو التكراراتLoops   ويمكن أن يأخذ
الشكل العام 
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بداية 
BEGIN

إدخال 
INPUT

معالجة 
PROCESSING

نهاية
END

إخراج 
OUTPUT

ااقكل االبيم مخططبي  لير االمليبي  اائميطة

26
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ارلا مخطط لير االمليبي  رمبي  قيمة . 1F=ax+by
أمثلة

بداية 
BEGIN

ادخل 
a,b,x,y

f=ax+byاحسب 

نهاية
END

fاطبع 
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ارلا مخطط لير االمليبي  ا نامج  ل اممناة. 222 yxr 

بداية 
BEGIN

,xادخل

y

احسب

نهاية
END

rاطبع 

22 yxr 

28
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مخططبي  لير االمليبي  ذا  اا ة ه . 2
لى حالة إن مخطط سير العمليات يحتوى على تفرعات وذلك اذا احتوى ع
تفرع أو اكثر من حالات اتخاذ القرارات وهذا النوع من التفرع يعرف بال

Conditional Branchingالمشروط 
-:مثبيل 

ارلا مخطط لير االمليبي  رل اممناة اا بياية

























053

05

053

xifx

xif

xifx

f
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بداية 
BEGIN

xادخل 

نهاية
END

fاطبع 

x>0هل 

x=0هل 

f=x3+5احسب 

f= -x3+5احسب  f=5احسب 

yes

no

no

yes
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y=(ax2+bx)/cحيثyارسم مخطط سير العمليات لحساب :مثال

ام  مبيم  اممك ة التل ا  

.ax 12+bx=0  وc≠0  اذنy=0

.ax 22+bx ≠ وباا بيلي ∞=yو  ايه اربياة م تجوز اامممة ال  اممبيم  من   c=0و 0
مم ة اء ا م ال يلبي  ا وا  over flowيح لح فيض   ااياك ج 

.ax 32+bx=0 وc=0  وy  2تصئح غير مح  ج واربيلب يلبيملهبي كمبي   اربياة

.ax 42+bx ≠ ≠ cو 0 yيمة و  ايه اربياة يلزم قممة اائمط ال  اممبيم مل خ اج ق0
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خطط الذي وبالتالي فان مخطط سير العمليات الجيد هو ذلك الم
ويبقى )سألةيغطى كافة الاحتمالات والجوانب المتعلقة بحل الم

ولا ( وقعةالحل ناقصاً اذا لم يشتمل على كافة الاحتمالات المت
نبالغ اذا اعتبرناه خاطئاً 

اذا مخطط سير العمليات هو
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بداية 
BEGIN

ادخل 
a,x,b,c

نهاية
END

اطبع 
لايمكن ”

القسمة 
“على صفر

c=0هل 

v=0هل 

y=0اجعل 

y=v/cاحسب 

yes

no

yes

no

v=ax2+bxاجعل 

yاطبع 
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مخططبي  لير االمليبي  ذا  اا ك ار . 2
 البرنامج عدداً قد يحتاج الامر في بعض الاحيان الى تكرار عملية معينة أو اكثر في
برنامج معيناً من المرات ومثال على ذلك إذا اراد المبرمج أن يطبع نتيجة ال

الخ .... 100و0مرات أو إذا اراد ان يطبع الاعداد الفردية المحصورة بين 10
:وبشكل عام 

اتيمكن إتباع القواعد التالية لعمل أي تكرار داخل مخطط سير العملي
:والقواعد هي 
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كون عداداً من أحد المتغيرات واجعل قيمته الابتدائية صفراً . 1(c=0)

نفذ العملية المراد تكرارها. 2

اضف واحداً الى قيمة العداد الحالية  . 3c=c+1

افحص قيمة العداد الناتجة. 4

اذا كانت قيمة العداد مساوية لعدد مرات التكرار فتوقف . 5

خلافاً لذلك نفذ الخطوات . من جديد  62,3,4

-:مثال 

10الى 0ارسم مخطط سير العمليات لحساب الجذور التربيعية للأرقام الصحيحة من 

35



36

بداية 
BEGIN

نهاية
END

rاطبع 
هل

C<=10

(صفر العداد)
c=0

yes no

c=c+1

r=         cاحسب 
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كمبي يمكم ر ت اييبي  كمبي يل 

هل

C<10

بداية 
BEGIN

نهاية
END

rاطبع 

(صفر العداد)
c=0

yes no

c=c+1

r=         cاحسب 
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